

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

# 拯救生命的“急先锋”

## ——记衢州市红十字应急救援队

3月18日,衢江区杜泽镇一女子进山采野菜失踪,救援队出动搜救。

4月2日,柯城区乌石山一杭州女驴友受伤被困,救援队出动搜救。

5月1日,衢州绿春湖一男子上山赏花迷路,救援队出动搜救。

6月18日,衢江区灰坪乡13名杭州驴友走失,救援队出动搜救。

7月29日,衢州花园南面人工湖一男子溺水,救援队出动搜救。

今年以来,在衢州市一些生命攸关的救援现场,总有衢州市红十字应急救援队的队员在行动。

他们身穿红色救援服,小组前进,行动迅速,在情况瞬息万变的救援现场,作为拯救生命的“急先锋”,屡屡出奇制胜。

救援队的34名成员,来自各行各业,各有所长,他们因为对公益有着共同的热忱,紧紧凝聚在一起,自己出钱出力出时间,为救援乐此不疲地奔波着。

随着救援次数的增多,救援队的影响力也越来越大,已获评6月“最美衢州身边好人”、入选8月“浙江好人榜”。

### 因为公益之心他们走到了一起

从2014年开始,衢州市就有一群户外运动爱好者自发进行一些救援行动,形成了一个松散的救援团队。

户外运动爱好者习惯以网名相称。吴宏树网名“呐雁”、方平华网名“宝马”、徐崇正网名“过客”……这些“强驴”都有多年的户外运动经验,衢州叫得出名字的山基本都去过,那时候,他们的救援信息都来自圈内,属于帮忙性质。

渐渐的,他们身边聚集了越来越多的户外运动爱好者。

徐斌网名“南方”,是个公益达人,以前就筹建过公益组织,做过很多公益活动,也喜欢户外运动。加入救援队后,只要有时间,他都第一时间响应,并且赶往现场。

当时,衢州市红十字会正准备组建一支从事公益救援活动的志愿者队伍,这些户外运动爱好者也需要一个平台,以发挥更大的作用。于是,两者都有了合作的意向。

2015年5月,衢州市红十字应急救援队正式成立。

“就像找到了组织,大家的积极性更高了。”救援队长吴宏树说。

在山地救援的基础上,冯刚强等几位水性好的队员加入,让救援队也具备了水上救援的能力。冯刚强网名“老疯子”,做过救生员,现在是游泳教练,有着丰富的水上救援经验。

医生沈迎雁网名“空则静”,护士据江美网名“璐璐”,都有专业的救护知识,参加救援的积极性都很高。

就这样,救援队从最初的五六人发展到了三十多人。

“救援队最大优势是把不同专业的人员组在一起,形成一个团队,可以发挥各自的特长。”吴宏树说。

随后,救援队进行了一系列通讯、索降、急救等专业技能培训,锤炼了队员间的默契度和团队合作精神,也使得衢州市红十字应急救援队成为一支备受认可的公益救援队。

### 多次完成突发事件救援任务

从“游击队”到“正规军”,衢州市红十字应急救援队打的第一战是水门尖救援。

去年10月4日晚,5名上海游客因为迷路,被困衢江区黄坛口乡的水门尖山上。

得到消息后,救援队马上上山,和公安、消防、当地干部群众一起彻夜救援。凭着多年户外运动经验和对地形的熟悉,第二天上午9点多,救援队找到了5名游客,并护送他们安全下山。

初战告捷,为救援队赢得了良好的声誉,更为今后的救援行动提振了信心。公安、消防等部门每次接到相关险情报告,就会及时通知救援队,一起参与救援。2016年3月19日在铜山源水库旁找到走失老奶奶;4月2日在乌石山险峰绝壁救助摔伤骨折的杭州女驴友;5月3日在绿春湖找到迷路游客;6月15日在上方深山密林中找到走失老爷爷……

挑战最大的当属千里岗15小时大救援。

6月18日晚,13名杭州游客在衢江区灰坪乡的千里岗迷路。得到警方的救援信息后,救援队先后分三个梯队赶赴现场。

杭州游客走失的地方是驴友探险走的一条线,叫三十六湾溯溪,地形复杂险峻,天黑下着大雨,手机又没有信号,情况非常危急。

在救援指挥部,队长吴宏树使用了三维地图的电脑,准确地标出了可能的搜救路线。指挥部根据这个形象、直观的地图,制定了救援方案。这套地图及定位系统,在这次救援指挥中发挥了很大的作用。

为尽快找到游客,指挥部决定派人连夜进山。“三十六湾,我去过好几次,夜里有毒蛇,蛮危险的,一般人不敢进去。”方平华说。



因为对户外运动线路的熟悉,救援队在复杂山地的救援中有着天然的优势。果然,救援队和消防、公安、武警、当地村民一起,在第二天凌晨找到了第一批失踪人员,接着第二批也找到了。

梅建兵网名“兵”,在数码科技公司工作,“几次水下搜救,都用竹竿去捅,效率不高。”梅建兵说,虽然有现成的水下摄像机,但清晰度不高,又不能用手机、电脑看,于是他组了一个水下的网络摄像机,把水下景观照明灯和摄像机组装在一起,通过WIFI信号,可以在岸上用电脑看,还可以录下来,效果不错。

冯刚强水性极好,每次有水上救援任务,总是冲在前面,和其他队员一起完成一次又一次的水上救援任务。6月3日在柯城区华墅乡打捞落水轿车和司机;6月14日成功救起乌溪江急流中的被困者;6月22日和26日先后在石梁搜寻落水者;7月29日在衢州花园南面人工湖搜寻和捞起溺水者……

吴宏树说,经过几次实地救援和磨合,救援队形成了自己“四个坚

持”的特色,坚持山地户外为特色、坚持队伍的纯公益性、坚持政府救援力量的补充、坚持服务衢州本地。

### 热心为公众普及急救知识

参加突发事件救援的机会毕竟有限,更多的时候,救援队都在普及基础的急救及抢险救援常识。

随着治水成效的显现,衢州江河的水质有了很大改善,随之游泳的人也剧增。在尽情嬉水的同时,安全是一个不容忽视的问题。救援队曾参与衢州市多起溺水事件的水上救援。为防止悲剧一再发生,救援队萌生了在热门户外游泳场所安装公益救生杆的想法。

今年夏天,老鹰潭等几个危险系数较高的水域,都装上了一根细长细长的铝合金杆子,杆长6米,顶上有圆环,杆上贴着醒目的反光纸和红十字应急救援队的标识。这是救援队为了市民游泳安全自费安装的公益救生杆。

吴宏树说,安装公益救生杆除了能够急救溺水者外,还起到一个

宣传教育的作用,提示相关人员要注意户外游泳的安全问题。

绿春湖因为有着大片的高山杜鹃,每年春天都会吸引很多游客前去观赏,露营的人也比较多。为了游客安全,连续两年“五一”假期,救援队都去绿春湖设立服务点,他们搭帐篷,自带干粮,24小时轮流值班,为游客讲解户外急救知识,提供医疗服务和安全指导。

今年5月1日,正在绿春湖赏花的一名男子与家人走失,值守的救援队马上投入搜救,其他队员迅速增援,终于在5月3日上午找到失踪者。

每次有救援任务,在队员群里一发,马上就有回应:“我报名”“我报名”“我报名”……一两分钟就可以组队出发。

“你们救援不收费的?”徐斌不止一次听到别人这么问他。

当得知是免费救援,又有一个疑问:“你们这么积极是为了什么?”

“帮助别人,快乐自己。”徐崇正的这个说法,得到了救援队队员的普遍认同。 陈明明 吴菲

### 博爱在行动

# 爱出者爱返 福往者福来

——协调员杂货铺帮助浦江器官捐献困难家庭义卖葡萄记

8月初,一位协调员接到了2013年捐献的器官捐献者家属的电话,他说担心葡萄销售问题,问我们是否可以帮忙卖。

2013年的12月12日,浦江人许大伯因为车祸不治,在红十字会的见证下,身故后捐献了器官,挽救了一位器官衰竭患者(因为其他器官不适合捐献)。家里的老人说:“(器官捐献)这是一件好事。”许大伯的长辈们也都支持他儿子小许的这个决定。此后,许大伯所在的村及周围的村,有3个家庭受其影响,在他们的亲人过世后,也捐献了亲人的器官。

今年8月初,小许种了25亩葡萄,由于是第一年卖葡萄,担心销路,所以打来了求助电话。杂货铺一合计,“可以啊,那就干吧!”

第一时间成立了葡萄义卖杭州核心成员群,分工合作。这个群的群主是杂货铺的忠实志愿者章琳。除了杭州,金华还有1个点,杂货铺的店小二兼会计组织的。

虽然是帮助卖葡萄,但我们也很关注品质,先试吃了,发现很甜。这使我们对这次义卖葡萄很有信心。

品质有保证,我们就和小许商量价格。那个时候葡萄的价格基本10元一斤,我们的价格是小许葡萄园里的批发价加上几块钱一箱的运费,所以8月份的葡萄是65元/10斤。(9月份的时候,果园的批发价是4.2元/斤,所以我们的售价是45元/10斤)。讨论好长时间,似乎还少广告词啊!简单的广告词,我们又推敲了好几次。



的发货,中午在单位发完了,晚上再回家。不过工作量最大的,还是章琳负责的这个点,因为数量大啊。不过她也有自己的粉丝,我们不用担心。

葡萄到了杭州,送葡萄、领葡萄的过程中,也满是爱心故事。

第一次在浙一医院发货的时候,我在现场。当时,走过来一位高高帅帅的男同志跟我说领10箱葡萄。我以为他是给科室同事一起领的,结果他说是他一个人定的,买了送人。当天,很多“白大褂”趁中午休息时间来帮忙发货……

我的同事小李和她先生在小许群里发了义卖葡萄广告,邻居们一共预定了25箱葡萄。她的先生从省红十字会这个点把葡萄运走,到小区挨家挨户送葡萄上门到半夜。

昵称	金额
春晓	65.00元
未眠的蓝鸟	65.00元
小娜妈妈	65.00元
群互联网医院	65.00元
喂-者	65.00元
飞飞	65.00元
枫雨	65.00元
玉门公子 检验...	65.00元
木紫	65.00元



浙二医院一位协调员,徒手把3箱葡萄从浙一医院搬到浙二医院。

还有一位资深志愿者,是其中一位店小二的先生,为了把3箱葡萄送到城北的3个地方,晚上9点多才回家。

葡萄好吃,这次葡萄义卖也是好评如潮。最后一次团购结束后,很多朋友还来问有没有葡萄!最终,杭州和金华两个点,8月份卖出了617箱,9月份卖出了867箱,一共1484箱。

卖了这么多葡萄,不善表达的小许发来4个字:“谢谢你们。”据说,为了保证品质,淳朴的小许摘葡萄找的都是“熟手”,生怕“生手”摘得不好。考虑到成本,本来约定杭州100箱起送,但小许说即使不到100箱也送货。

这次葡萄义卖,感谢很多朋友的暖心帮助,感谢所有参与的同事、邻居、同学、朋友…… 曹燕芳

### 百姓故事

# 兰溪大男孩把爱留人间 获评“浙江好人”

日前,由省委宣传部、省文明办等联合开展的“发现最美浙江人——浙江好人榜”推荐评选活动9月名单揭晓,兰溪市首位遗体捐赠人、金华眼库首例眼角膜捐赠者屠栋获评“助人为乐”好人。

屠栋,32岁,兰溪市柏社乡屠宅村村民,自幼患进行性肌营养不良症,很多医生给他的诊断是无法活过20岁,可他却顽强地活了下来。屠栋自尊自强,每年靠着家里上百棵杨梅树的收入维持生活。许多人得知他的情况后,主动前往帮忙采摘爱心杨梅,也有人要给他捐款,他一一婉言谢绝,说还有人比我更需要。6年前,屠栋主动找到志愿者要求捐献眼角膜和遗体,希望回报社会对他的关爱。

今年6月24日晚上,屠栋突然呼吸困难,在呼吸机上顽强地坚持了近10天的他,还是于7月3日晚上7点30分停止了呼吸。

“栋栋很早就说要捐遗体和眼角膜,他说受到这个社会的关爱那么多,没有什么好回报社会的,只能把自己捐出去,只要能给别人带去帮助就行。”屠妈妈说,她已经记不清屠栋第一次和她表达这个心愿时自己的反应,但心中满是不舍。

7月3日晚上10点13分,屠栋离世,在兰溪市人民医院捐献了眼角膜。这是金华眼库今年6月份成立以来的第一例捐赠。

“屠栋还是兰溪市今年首位遗体捐赠人。”兰溪市红十字会工作人员说,这名看似弱不经风的男孩,在去世后却以一种非凡的勇气为自己

的人生画上了别样的句号。

7月5日中午11点多,兰溪市柏社乡屠宅村的祠堂里,浙江大学医学院工作人员将遗体捐赠证书送到了屠妈妈的手中。那一刻,屠妈妈泪如雨下。

屠栋生前记挂着的人,除了至亲,还有一群可爱的志愿者。7月5日中午,“爱在兰溪”等志愿者组织成员也前来给屠栋送行。六年如一日坚持给屠栋一家做爱心杨梅销售的志愿者“心舞”,则一直在帮助屠栋做捐赠眼角膜的对接工作。

屠栋的眼角膜捐献完成得非常迅速、精确,“心舞”说这和捐赠的绿色通道越来越畅通有很大关系。金华市中心医院眼科主任吕志刚介绍:“各县市有捐献眼角膜的信息,相关方面优先通知金华眼库,眼库第一时间派出眼角膜协调员,当地红十字会帮助和捐赠者家属进行对接,采集后用冰壶直接送入眼库。屠栋的捐赠不仅可以成为经典的案例,而且以后整个金华地区都可以按照这样的机制来完成眼角膜捐赠。”

7月5日,当运送屠栋遗体的专车发动后,屠妈妈在亲友的搀扶下,一直从祠堂送到村口。屠妈妈说,虽然她没有文化而且对儿子依依不舍,但她知道儿子做了一件有益的事。

“栋栋,你身体走了,心可要留在我们这里,我们等你。”母亲的呼喊,回响在乡间的田野,也传入了每一名现场爱心人士的心坎里。

徐健辉 陈聪瑶